
وقت : 225   دقیقهتاریخ :

تعداد سوالات: 240نام و نام خانوادگی :

موضوع 1.ادبیات فارسی ٣ (سوم دبیرستان):2.زبان فارسی ٣:3.زبان و ادبیات فارسی (پیش دانشگاھی):4.عربی جامع (ویژه انسانی):5.دین و زندگی ٣ (پیش دانشگاھی):6.معارف اسلامی و دین  و

زندگی:7.انگلیسی ١ و ٢:8.ریاضی (اول دبیرستان):9.ریاضی (سوم دبیرستان):10.ریاضی پایھ:11.آرایھ ھای ادبی ٣:12.اقتصاد (کنکور):13.تاریخ ادبیات ایران و جھان ١:14.تاریخ ادبیات ایران و جھان

٢:15.تاریخ شناسی:16.جغرافیا ٢ (سوم دبیرستان):17.تاریخ ایران و جھان ٢:18.جغرافیا (پیش دانشگاھی):19.جامعھ شناسی ٢ (سوم دبیرستان):20.علوم اجتماعی:21.فلسفھ (پیش دانشگاھی):22.فلسفھ (سوم

دبیرستان):23.منطق:24.روان شناسی

مرکز
مشاوره
تحصیلی
دکتر
علیرضا
افشار

1.گزینه 2

-متوسط
در ترکیب « دل سنگی ن یار » ←سنگین: صفت « دل » و « یار »: مضاف الیه « دل » 2.گزینه 2

 
تشریح گزینه هاي دیگر

 
»: صد فرسنگ راه ← فرسنگ: ممیز گزینه ي «

 
»: گرد تربت مجنون ← مجنون: مضاف الیه مضاف الیه گزینه ي «

»: مرد این راه ← این: صفت مضاف الیه / مردان رهش ← ش:مضاف الیه مضا فالیه گزینه ي «
-متوسط

«کشتی عمر- موج شوق - بحر فراق » همگی در این گزینه اضافۀ تشبیهی اند. 3.گزینه 3

 
تشریح گزینه هاي دیگر

 
»: «آشیان فراق» و « مرغ دل» اضافۀ تشبیهی دارند. گزینۀ «

 
»: «خون جگر خوردن» و «دل کباب شدن»  کنایه دارند./«خوان فراق» اضافۀ تشبیهی گزینۀ «
»:«ریسمان فراق » و «چنبر عشق» اضافۀ تشبیهی دارند./«گردن صبر» اضافۀ استعاري گزینۀ «

-متوسط
گزینه ي  علف هاي کنار جوي (جوي:مضافٌ الیه مضافٌ الیه)  4.گزینه 1

 
گزینه ي  برگ هاي هر درختی (هر: صفت مضافٌ الیه)

 
گزینه ي  سر این کودك (این: صفت مضافٌ الیه است)

-متوسط

 
دیدن بزرگی ات / کنار تنور پیرزن / زیر مهمیز بچگکان (مضاف الیهِ مضاف الیه) 5.گزینه 1

واژه ي من: مضاف الیهِ چشم و کودکانه و یتیم صفت هستند.
-متوسط
«زاغ و کبک»  داستان کوتاهی است که در مثنوي تحفۀالاحرار، یکی از هفت مثنوي هفت اورنگ آمده و بیانی نمادین دارد. 6.گزینه 4
-متوسط

شاعر از عشق می خواهد که دلش را بشکند: در عرفان همواره تأکید بر نفی خود و توجّه مطلق به معشوق شده است و 7.گزینه 2
شاعر این بیت، براي رسیدن به این هدف، از خود عشق کمک می خواهد. ساز استعاره از دل است.

-متوسط
در بیت قبل از این آمده است:«گر به اقلیم عشق روي آوري     همه آفاق گلستان بینی» در این سرزمین است که همه چیز 8.گزینه 2

و گذر زمان مطابق میل تو خواهد بود.
-آسان

روییدن عشق:  اضافۀ استعاري است ولی تشخیص ندارد / هِزار و هَزار: جناس ناقص حرکتی (ناهمسان)/ بهار و روییدن: 9.گزینه 2
مراعات نظیر

-آسان
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صفحه 2

در گزینه هاي  «1» ،  «2»  و  «4»  به بزرگی و عظمت مقام انسان اشاره شده است که با عشق حقیقی می تواند تا بارگاه 10.گزینه 3
معبود حقیقی راه یابد که حّتی فرشتگان مقرّب الهی نیز اجازه ي راهیابی به آنجا را ندارند. اما در گزینه ي  «3»  به پرستش خداوند

اشاره شده است.
-سخت

11.گزینه 1
-آسان

 
12.گزینه 2

-متوسط
13.گزینه 2

-متوسط
14.گزینه 3

-آسان

 
15.گزینه 3

-سخت
16.گزینه 2

-متوسط

 
بررسی سایر گزینه ها: 17.گزینه 3

 
) تخت پاره اي که اقیانوس به او سیلی می زند  تشخیص گزینۀ 

 
) گل سرخ و زنبق بر رخ لاله بوسه می زنند  تشخیص گزینۀ 

 
) اختر شب سر خم می کند تا بشنود  تشخیص گزینۀ 

-آسان
»، ترك وابستگی هاي دنیا و شهادت در راه معشوق حقیقی است. مضمون مشترك عبارت صورت سؤال و گزینه ي « 18.گزینه 4

-سخت

در صورت سؤال و گزینه ي  کشته شدن در طریق عشق را معراج مردان حق می داند. 19.گزینه 4
-متوسط

این گزینه و صورت سؤال به (رد و قبول) الهی اشاره دارد که دیگران در این امر نمی توانند مؤثر باشند فقط تأیید یا رد 20.گزینه 3
الهی درست است.

-سخت
«إکرام» مصدري از جنس فعل ماقبل (أکْرِمْ) است و به دلیل داشتن مضافٌ إلیه (الأخ ِ) مفعولٌ مطلق نوعی (بیانی) است. 21.گزینه 4

-متوسط

حال مفرد اسمی است مشتق، نکره، منصوب و هم جنس و تعداد ذوالحال، لذا فقط «خاشعاً»   که مفرد مذکر است، 22.گزینه 2
گزینه ي صحیح است.

-متوسط
23.گزینه 3 زیرا ما  نافیه است، محمدٌ  مبتدا است و قبلِ الاّ نقشِ خبر وجود ندارد پس این نقش به بعد از إلاّ منتقل شده است

 
مستثنی منه محذوف است.

-متوسط
با توجه به صورت سؤال مفعول مطلق تأکیدي می خواهیم و تنها در گزینۀ  «حقّاً» مفعول مطلق تأکیدي است که فعل 24.گزینه 1

 
جمله حذف شده است. 

 
بررسی موارد در سایر گزینه ها:

در گزینۀ  مفعول مطلق وجود ندارد. در گزینۀ  «خلقاً» چون صفت دارد مفعول مطلق نوعی است و در گزینۀ  «غفلهً» چون صفت

 
دارد مفعول مطلق نوعی است.

-سخت

 
زیرا باتوجه به صورت سؤال، مفعول مطلق تأکیدي می خواهیم و تنها در گزینۀ  چنین موردي وجود دارد. 25.گزینه 3

-سخت
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صفحه 3

26.گزینه 3 زیرا زمانی خیر و شر نیاز به تمییز دارند که اسم تفضیل و به ترتیب به معناي بهتر، بهترین- بدتر، بدترین باشند که
فقط در گزینه  اینگونه است.

-آسان

 
زیرا خاشعاً نکره منصوب و مشتق است پس در نقش حال می باشد و صاحب حال آن الطلاب است. 27.گزینه 3

-آسان
دراین گزینه، کلمه ي «أیاّمُ»  فاعل و مرفوع است، لذا مفعولٌ فیه نمی باشد. در سایر گزینه ها، کلمات أیَن در گزینه ي  28.گزینه 4

 
، إذا در گزینه ي  مَتی در گزینه ي  مفعولٌ فیه می باشند.( مفعول فیه باید معناي در بدهد.)

-آسان
زیرا باتوجه به مشتق بودن چهار گزینه ما در عبارت به نقشِ حال نیاز داریم و چون حال نکره و منصوب و مشتق است و 29.گزینه 4
باید با صاحب حال از نظر جنس و عدد مطابقت کند تنها گزینه صحیح گزینۀ  است که جمع مذکر است و با صاحب حال یعنی الطُّلاّب

 
مطابقت دارد.

-آسان
30.گزینه 2 «مبشرین» حال است و در جواب کلمۀ پرسشی «کیف» می آید، حال کیفیت و چگونگی وقوع فعل را نشان می دهد.

-متوسط
31.گزینه 4 بررسی سایر گزینه ها:

گزینه ي  : تتقدّم فعل ابهام ساز است و تمییز می خواهد.
گزینه ي  : عشرین عدد است و تمییز می خواهد.

گزینه ي  : طابَ به معنی نیکو شد و تمییز می خواهد.
-سخت

 
32.گزینه 3 مساعده = مفعول مطلق نوعی است. 

 
بررسی  سایر گزینه ها:

گزینه ي  : مفعول مطلق وجود ندارد.          گزینه ي  : رزقا هم ریشه ي فعل نیست.             گزینه ي  : احراق اسمِ انّ است.
-متوسط

«أقوی» بر وزن أفعل است و أفعل از اسامی بود که نیازمند تمییز بود. 33.گزینه 1
-سخت

 
در این گزینه حقّاً مفعول مطلق است و فعل آن محذوف است. 34.گزینه 4

 
بررسی  سایر گزینه ها:

 
گزینۀ  : للوالدین خبر مقدم و حقّ مبتداي مؤخر است.

 
: الحق مبتدا است. گزینۀ 

 
: «حق» مفعولٌ به براي فعل «اعط» است. گزینۀ 

-متوسط

 
باتوجه به اینکه زمان درس خواندن را می  خواهد پاسخ گزینه ي  می باشد. 35.گزینه 3

-آسان

 
زیرا «مُتعجّباً» خبر براي کنتُ و منصوب است. 36.گزینه 3

بررسی سایر گزینه ها :
: «وَحدَ» حال مفرد است. گزینه ي 

: «یَظنوّن» حال جمله است. گزینه ي 
: «قد تعب» حال جمله است. گزینه ي 

-متوسط

 
محاسبۀ مفعول مطلق نوعی است که با فعل جمله هم خانواده است. 37.گزینه 1

 
در گزینۀ  حقاً اسم موخّر براي اِنّ - در گزینۀ  خاشعاً حال براي صاحب حال المعلمُ.

-متوسط
در این عبارت مستثنی  منه محذوف است، تعریف مستثنی و مستثنی  منه: مستثنی کلمه اي است که بعد از «إلاّ» قرار می   38.گزینه 2

 
گیرد، مستثنی منه کلمه  اي است که قبل از «إلاّ» آمده و مستثنی از آن گرفته شده است.

 
ترجمه: فقط مؤمنان ضدّ ستم و ستمگران در جهان برمی  خیزند!
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صفحه 4

 
بررسی سایر گزینه ها:

 
: «واحداً»: مستثنی/ «جمیع»: مستثنی منه گزینۀ 

 
ترجمه: مدیر همه کارمندان را قبول نکرده بود، مگر یکی از آن  ها!

 
: «العُقلاء»: مستثنی/ «الناّس»: مستثنی منه گزینۀ 

 
ترجمه: اغلب مردم پیرامون خلقتشان فکر نکردند، مگر عاقلان از میان آن ها!

 
: «لعب»: مستثنی/ «أعمال»: مستثنی منه گزینۀ 

 
ترجمه: مادر امروز مراقب کارهاي فرزندانش نبود، مگر بازي کردن بسیارشان!

-متوسط

 
«صالحا» مفعول به و منصوب توجه شود تمییز باید جامد باشد که صالحاً مشتق است. 39.گزینه 1

در سایر گزینه ها به ترتیب «إیماناً»، «دینا» و «خیراً» تمییز هستند.
-آسان

اسم محصور، بعد از «إلاّ» در یک جمله منفی بدون «مستثنی منه» می آید. در این گزینه مستثنی منه وجود ندارد، لذا 40.گزینه 3
موصول «ما» اسم محصور است، پس ضمن ترجمه فعل جمله به شکل مثبت، می توانیم ماقبل آن کلمه «فقط» بیاوریم.

 
ترجمه عبارت: معمولاً بر زبان آدمی فقط چیزي که در قلبش می گذرد جاري خواهد شد!

 
بررسی موارد در سایر گزینه ها:

 
»: «انسان» مستثنی منه است. گزینۀ «

 
ترجمه عبارت: هرگز هنگام درد و رنج، انسانی جز مادر صدا زده نشده است!

 
»: «شیئاً» مستثنی منه است. گزینۀ «

 
ترجمه عبارت: تپش هاي قلب به ما می گوید (گوشزد می کند) که زندگی چیزي جز دقیقه ها و ثانیه هایی نیست!

 
»: «دواء» مستثنی منه است. گزینۀ «

ترجمۀ عبارت: براي شفاي بیماري نادانی دارویی جز دانشی که افکار را اصلاح کند، نیست!
-سخت

در سایر گزینه ها جملات به تمییز نیاز دارند چون در هر یک از آن ها ابهام وجود دارد، ولی در گزینه  جمله بدون 41.گزینه 2
ابهام است: «ایمان در قلب هاي مسلمانان پر شد!»

-سخت

 
«ماءً» اسم نکره، جامد و منصوب است و پس از کلمه «القدح: جام» که یک پیمانه است آمده و تمییز می باشد. 42.گزینه 1

 
در سایر گزینه ها به ترتیب: «راغباً، ساهرةً و درساً»: حال، حال و مفعول به دوم هستند.

-متوسط

 
فقط در گزینه ي  کلمه «کُلّ» به عنوان مُؤکِّد بکار رفته است در حالی که در گزینه هاي دیگر این اسلوب وجود ندارد. 43.گزینه 1

در گزینه ي  «اِنَّما» از ادوات حصر – در گزینه ي  «الصدق» تقدیم مفعول به در گزینه ي  «علی نفسی» تقدیم جار و مجرور از اسلوب

 
حَصر محسوب می شوند.

-متوسط

44.گزینه 3 حنظلھ  مؤنث لفظی می  باشد و شھیداً  حال است.
-آسان
در گزینۀ  مفعول مطلق نوعی (بیانی) وجود ندارد، در حالیکه در سه گزینۀ دیگر مفعول مطلق وجود دارد. مفعول مطلق 45.گزینه 4

 
نوعی (بیانی) مصدر منصوبی است که همراه صفت یا مضاف إلیه می آید.

 
: حساب  گزینۀ 

 
: إحسان  گزینۀ 

 
: دقاًّ  گزینۀ 

 
فارجوا جمله وصفیه نیست زیرا با  شروع شده است.

-آسان
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صفحه 5

»: تکرار حرف جر »: آمدن ضمیر فصل، در گزینۀ « «بالصّدق» (تقدیم جار و مجرور) از موارد حصر است، اما در گزینۀ « 46.گزینه 3
»: آمدن حرف لام بر سر خبر، همگی بیان گر تأکید هستند. و در گزینۀ «

-سخت

 
یوماً: مفعولٌ فیه و منصوب / موضوعاً: مفعول به دوم و منصوب / مهمّاً: صفت و منصوب 47.گزینه 1

 
ترجمه: معلم من از من روزي از روزهاي تحصیل، موضوع مهمی را پرسید.

 
بررسی سایر گزینه ها:

 
: ذکراً: مفعول مطلق گزینۀ 

 
ترجمه: تاکنون چه کار کردي تا تو را در آینده به زیبایی یاد کنند؟

 
: سبحان االله: مفعول مطلق نوعی گزینۀ 

 
ترجمه: پاك و منزه است خدا! اگر نتوانی که به این سؤال در چهل سالگی ات پاسخ دهی، 

 
: حقّاً: مفعول مطلق محذوف الفعل گزینۀ 

 
ترجمه: پس تو زندگی ات را در سال هاي گذشته ات حقیقتاً نابود کرده اي.

-آسان

 
گزینۀ  «ایهّا العالمُِون» صحیح است 48.گزینه 4

 
گزینۀ  «عُلَماءَ نا» صحیح است زیرا مناداي مضاف، منصوب است.

 
گزینۀ  با توجه به فعل جمع مذکّر «کُونوا» این گزینه نادرست است.

-سخت
تمییزي که بعد از عدد، وزن، مقدار و اندازه قرار می گیرد، از آن اسم رفع ابهام می کند، ولی تمییزي که بعد از اسامی 49.گزینه 2

 
تفضیل و برخی فعل ها قرار می گیرد از یک جمله رفع ابهام می کند.

 
بررسی گزینه ها:

 
: «قمحاً» بعد از «مَناًّ: یک من» که نشان دهندة وزن است آمده است. گزینۀ 

 
: «قولاً» بعد از اسم تفضیل «أصدق» آمده است. گزینۀ 

 
: تمییز نداریم. («حباًّ» مفعول است.) گزینۀ 

 
: «صفحۀ» بعد از عدد آمده است. گزینۀ 

-سخت
«الحق» مستثنی مفرّغ است که حرکت نصب می گیرد، یعنی اعراب مفعول به  براي عبارت ما قبل «إلاّ» را می گیرد، در 50.گزینه 3

 
حالی که مستثنی در سایر گزینه ها به صورت مرفوع به اعراب فاعل هستند.

 
تشریح گزینه هاي دیگر:

» کلمۀ » کلمۀ «التلمیذ» مرفوع به اعراب فاعل براي فعل «ما حضر» و گزینۀ « »: کلمۀ «من» مرفوع به اعراف فاعل، گزینه « گزینۀ «
«المؤمن» مرفوع به اعراب فاعل براي فعل «لا یدخل» می باشد که همگی مرفوع هستند.

-متوسط
رهبري امام در عصر غیبت به خورشید پشت ابر تشبیه شده است. امام عصر(عج) خود می فرماید: «بهره بردن از من در 51.گزینه 3
عصر غیبتم مانند بهره بردن از آفتاب است هنگامی که پشت ابرها باشد» این پنهان بودن در پشت ابر ناشی از عدم شایستگی و نا توانی

انسان ها در مشاهده ي خورشید تابناك حقیقت است.
-متوسط

ائمه ي اطهار(ع) در مجاهده علیه حکومت هاي عصر خود از اصولی تبعیت می کردند، از جمله  عدم تأیید حاکمان و  52.گزینه 3
معرفی خود به عنوان امام بر حق که همواره این دو اصل براي حاکمان زمان روشن بود.

-متوسط
صورت سؤال اشاره به رفتار مردم در گرفته شدن نعمت از آن ها دارد که با انطباق بر ترجمه ي آیه می توان به پاسخ 53.گزینه 3

 
درست پی برد.

ترجمه ي آیه ي شریفه: «این بدان سبب است که خداوند تغییر نمی دهد نعمتی را که بر قومی ارزانی داشته، مگر آن که آن ها تغییر
دهند وضع خویش را، همانا خداوند شنوا و داناست.»

-آسان

12
4
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3
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صفحه 6

ثمره ي جانشینی مؤمنان صالح در آینده ي تاریخ مطابق با وعده ي الهی در ادامه ي آیه ي عبارت شریفه ي «یعبدوننی لا 54.گزینه 1

 
یشرکون بی شیئاً» بیان شده است. یعنی تحقق توحید و نفی شرك در آینده ي تاریخ. 

-سخت
درکتاب هاي حدیث اهل سنت تاکید شده که حضرت مهدي از نسل پیامبراکرم(ص) وحضرت فاطمه (ع) اما هنوز به دنیا 55.گزینه 4

نیامده است.
-آسان

پس از رسول خدا، ائمۀ اطهار واسطۀ خیر و برکت در جهان هستی هستند و از طریق معنوي و غیبی به نیازهاي مؤمنان 56.گزینه 4

 
پاسخ می دهند؛ که در صورت اعتقاد به در قید حیات نبودن اما، در انجام این وظیفه خلل وارد می شود.

با توجه به متن کتاب درسی، یکی از وظایف و مسئولیت هاي انسان منتظر ایجاد آمادگی در خود و جامعه است که در صورت عدم وجود
این مشخصه در فرد به مانند قوم موسی (ع)، به حضرت مهدي (عج) خواهند گفت: تو و پروردگارت بروید و بجنگید ما این جا خواهیم

 
نشست.

-متوسط

 
شروع امامت حضرت ولی عصر (عج): سال  هـ.ق 57.گزینه 4

 
دورة اول امامت ایشان: تا سال  هـ.ق

 
غیبت کبري: از سال  تا کنون

این غیبت آن قدر ادامه پیدا می کند که نه تنها مسلمانان بلکه جامعه انسانی شایستگی درك ظهور و بهره مندي از وجود آخرین حجت

 
الهی را پیدا کنند.

-آسان

دة فی القربی .. » پاداش رسالت پیامبر اکرم (ص)  ما موّدت به با توجه به آیۀ شریفۀ:  «قل لا اسالکم علیھ اجر الاّ الموَّ 58.گزینه 1
اهل بیت ایشان است که ثمرة آن رده و مسیر حرکت به سوي خدا را هموار می سازد.

-سخت
در رابطه با ثمرات دروان غیبت، کتاب درسی این گونه بیان کرده است که در این دوران، جامعه منتظر حکومت هاي 59.گزینه 3

 
غیرالهی را نمی پذیرد و در برابر آن می ایستد و همچنین در انتظار عدالت جهانی می ماند و براي آن تمرین می کند.

-سخت
اهل بیت (ع) به فرزندان خود سیره و سخنان پیامبر (ص) را منتقل می کردند و به آنان به شاگردان خود می آموختند. 60.گزینه 2

 
نمونه اي از این اقدام حدیث سلسلۀ الذهب بود که امام رضا (ع) در نیشابور آن را از قول پدران خود نقل نمود.

-متوسط
گرفتار آمدن جوامع به گناهان و انحراف هایی همچون "رشوه گیري، رباخواري، بی توجهی به عفاف و پاك دامنی و ... " 61.گزینه 4

نیازمند به توبه ي اجتماعی است و درمان بخش آن ، عمل به وظیفه ي نظارت همگانی امر به معروف و نهی از منکر است که بر دوش
عالمان به حلال و حرام نهاده شده است.در این درس می خوانیم که اقدام مناسب در مقابل گناه کاران ، نظارت همگانی است که به

صورت امر به معروف و نهی از منکر در جامعه به اجرا  در می آید.نظارت همگانی یک وظیفه ي مشترك و همگانی است و بر دوش
همه ي افراد جامعه ي اسلامی قرار دارد نه فقط حاکمان جامعه ویکی از شرایط امر به معروف و نهی از منکر این است که انسان بداند

چیزي را که شخص ترك کرده و انجام نداده ، از واجبات است و یا آن چه را انجام داده از محرمات است ، یعنی علم به واجبات و

 
محرمات داشته باشد .(نظارت همگانی بر دوش عالمان به حلال و حرام نهاده شده است .)

-سخت

 
شناخت دنیاي جدید  و درك درست واقعیت ها و انتخاب روش هاي موثر ضروري است. 62.گزینه 4

-آسان

 
63.گزینه 3

-متوسط
64.گزینه 3 امام خمینی (ره) می فرمایند: «نکتۀ مهمی که همۀ ما باید به آن توجه کنیم و آن را اصل و اساس سیاست خود با

بیگانگان قرار دهیم، این است که دشمنان ما و جهان خواران تا کی و کجا ما را تحمل می کنند و تا چه مرزي استقلال و آزادي ما را قبول

 
دارند. به یقین آنان، مرزي جزء عدول از همۀ هویت ها و ارزش هاي معنوي و الهی مان نمی شناسند.» 

-متوسط
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صفحه 7

همانطور که توحید عبادي دو جلوه دارد جلوه اي در فرد و جلوه اي در جامعه، توبه نیز این گونه است. اگر جامعه اي در 65.گزینه 4
برخی ابعاد از سیر توحید و اطاعت از خداوند خارج شود، نیازمند بازگشت به مسیر توحید و اصلاح اجتماعی است یعنی نیازمند توبه

است. رباخواري و رشوه گرفتن و ظلم پذیري از جمله انحرافات اجتماعی است راه اصلاح و معالجه جامعه از این بیماري ها، انجام دادن
وظیفه ي امربه معروف و نهی از منکر است.

-متوسط

 
معیار پنجم تمدن متعالی اسلام: 66.گزینه 1

از اقدامات مهم رسول خدا (ص)، ایجاد نگرشی جدید در جامعه بود که موجب تحول در روابط بین ملت ها گردید  دو جبهه اي که
واقعاً در مقابل یکدیگر قرار دارند، جبهۀ حق و جبهۀ باطل است. تا پیش از پیامبر اکرم (ص)، پادشاهان و ...، معمولاً روابط خود با

 
دیگران را بر اساس منافع مادي و ... تنظیم می کردند.

-متوسط

 
گذر از عصر جاهلیت به عصر اسلام نیازمند: 67.گزینه 2

 
) تغییر در نگرش انسان ها

 
) تحولی بنیادین در شیوة زندگی فردي و اجتماعی مردم بود.

در شرایطی که زن صرفاً به ابزاري براي هوس رانی هاي جنسی مرد تبدیل شده بود، رسول خدا (ص) با گفتار و رفتار خویش انقلابی

 
عظیم پدید آورد.

-سخت
یکی از اقدامات در حوزة چهارم برنامه ریزي براي ساختن فرداي بهتر، استفاده از کارآمد ترین و بهترین ابزار ها براي 68.گزینه 2

رساندن پیام است. یک ابزار بسیار مهم، شبکۀ جهانی اطلاع رسانی است که میدان بروز سخت ترین هماوردي حق و باطل است.
-آسان

با توجه به مفهوم عبارت « أنّ الارض ... و العاقبة للمتقین» که سرانجام نیک از آنِ تقواپیشگان است می توان دریافت، 69.گزینه 1
امید به آیندة روشن و تحقق آن یک وعدة الهی است.

-آسان

مطابق با آیۀ «و من یتولّ الله و رسولھ و … »  کسانی که سرپرستی خدا و رسول و مؤمنان را بپذیرند، مشمول «فانّ 70.گزینه 3
حزب الله ھم الغالبون» خواهند بود.

-سخت
71.گزینه 3

 
معنی جمله: مرحلهي اول کاوش فضایی به وسیلهي یک مسابقهي فضایی بین اتحاد جماهیر شوروي و ایالات متحده آغاز شد.

)  عصر،  دوره )  مرحله            ) واحد             )  مشاهده             
-متوسط

72.گزینه 3

 
او اتومبیلش را متوقف کرد تا موتور را بررسی کند.

براي بیان قصد و منظور بعد از so as از مصدر با to استفاده می شود.
-آسان

73.گزینه 2
معنی جمله: یک قطعه زمین محدود که بر روي آن علف یا محصولات کشاورزي می روید، مزرعه نام دارد.

)  جنگل )  منطقه           )  مزرعه           )  دره          
-متوسط

74.گزینه 3
معنی جمله: نظر علی واقعاً درباره آن موضوع بی ربط بود و رد شد.

) انعطاف پذیر ) بی ربط               ) ویژه، خاص               ) مهم              
-سخت

←
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صفحه 8

75.گزینه 2

 
براي شروع کردن به موقع جلسه، آیا همه ي شما به موقع می رسید؟

 
هدف انجام کاري: 

توجه: گزینه ي  با توجه به زمان جمله نادرست است.
-سخت

76.گزینه 3

 
معنی جمله: سخنران تأکید کرد که بیشتر اهمیت آفریقاي جنوبی در ثروت معدنی آن است.

) بین المللی ) معدنی          ) مسافر - کشتی           ) احتمال         
-سخت

77.گزینه 2

 
لطفاً صداي تلویزیون را کم کن تا بفهمم جان چه می گوید.

نکته گرامري: براي بیان هدف از ساختار «فعل اصلی + (فعل کمکی) + فاعل + so that» استفاده می کنیم.
-متوسط

 
معنی جمله: سردرد وحشتناکی مرا از شرکت در آخرین امتحان بازداشت. 78.گزینه 2

 
) فریاد زدن ) دربرداشتن، درگیر کردن                ) مانع شدن                ) اداره کردن               

-آسان

 
معنی جمله: دکتر به او گفت: در موارد حاد (شدید)، بیماري می تواند منجر به کوري گردد. 79.گزینه 4

 
) شدید، حاد ) داوطلبانه                ) مصنوعی                ) خانگی               

-متوسط

 
«از فقر فراوانی که در کشورمان وجود داشت شوکه شدم.» 80.گزینه 1

 
) هدف ) تمرین                  ) کیفیت                  ) فقر                 

-متوسط

 
«لطفاً قسمت هاي مناسب این تقاضاي کار را کامل نموده و آن را به قسمت اطلاعات بدهید.» 81.گزینه 1

 
) مستقیم ) کارآمد - مؤثر             ) تکراري             ) مناسب            

-متوسط

 
ترجمه ي جمله: «برخی از افراد خیلی سخت کوش اند، در حالی که دیگران از استراحت بیش تر لذت می برند».  82.گزینه 2

 
نکات مهم درسی 

از ربط  دهنده هاي "whereas" , "while" به معنی «در حالی که» براي ربط دادن جملاتی استفاده می کنیم که تضاد موجود بین آنها از

 
نوع مستقیم باشد. به عبارت دیگر این دو ربط دهنده براي مقایسه ي بین دو مقوله استفاده می شود. 

 
در این سوال تضاد مستقیم میان "relaxing" , "hardworking" باید مورد توجه قرار گیرد. 

-سخت

 
«دانش آموزان براي گشت و گذار به جنگل رفته اند.» 83.گزینه 1

) تخمین زدن ) کنار آمدن             ) عمل کردن             ) گشت وگذار         
-آسان

 
ترجمه  ي جمله: «او تصمیم گرفت ما را با سؤالاتی گیج کند که کاملاً نامرتبط با موضوع اصلی بود.» 84.گزینه 4

) نامرتبط ) علمی             ) مصنوعی            ) خانگی، داخلی         
-آسان

 
«لطفاً بخش هاي مورد نظر این فرم را کامل کنید و در اسرع وقت آن را برگردانید.» 85.گزینه 2

 
) داخلی، اهلی ) در دسترس             ) مناسب، خواسته شده         ) دستی            

-سخت

 
سال هاست دانشمندان در این ناحیه به دنبال استخوان هاي دایناسورها هستند. 86.گزینه 2

 
) ارزیابی کردن  ) ترکیب کردن          ) جستجو           ) وصل کردن      

-آسان

+V
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ترجمۀ جمله: «او به سراسر اروپا سفرهایی کرد و کتابی نوشت که آن چه را در سرزمین هاي ناشناخته اکتشاف کرده بود، 87.گزینه 4

 
توضیح می داد.»

 
) اکتشاف کردن ) کاهش دادن     ) مزاحم شدن     ) افزایش دادن    

-آسان
توضیح: در جمله هاي تضاد مستقیم، بعد از کلمات while یا whereas جمله اي به کار می رود که در مفهوم ضد جملۀ 88.گزینه 1

 
اول باشد، یعنی «باران کافی» در تضاد با «باران کم».

ترجمه: بعضی از قسمت هاي این کشور از باران کافی برخوردار است، در حالی که بعضی دیگر (از بخش هاي این کشور) باران کم، یا

 
هیچ بارانی نمی بارد.

-متوسط

 
آیا تا کنون توجه کرده اید که درختان همسایه خیلی رشد کرده اند؟ 89.گزینه 1

) فعالانه ) قویاً          ) به راحتی               ) خیلی، به طور قابل توجه          
-سخت

ترجمۀ جمله «این برآورد که یک پنجم ایرانی ها جدّاً اضافه وزن دارند، شوکه کننده است. مسئولین سلامت باید 90.گزینه 1
( ) جهت                      ) فرصت، موقعیت  ) برآورد، تخمین         اقدامات فوري را در سریع ترین وقت ممکن انجام دهند.» 

احساس
-متوسط

 
روش اول: 91.گزینه 2

 
ابتدا هر یک از پرانتزها را ساده می کنیم:

 

 

 

 
حال دو عبارت ساده شده را در هم ضرب می کنیم:

 
 

 
روش دوم:

 
یک عدد دلخواه، مثلا  را در عبارت جایگزین می کنیم .

فقط گزینه ي دوم است که اگر به جاي  آن یک قراردهید حاصل برابر صفر می شود.
-متوسط

92.گزینه 3

 

-آسان
93.گزینه 4

-آسان

 
هردو نامعادله را جداگانه حل کرده و سپس از جواب هاي بدست آمده اشتراك می گیریم. 94.گزینه 3
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⇒ 6 − 2x− 6 +x < 3 − 1 ⇒ −x < 2 ⇒ x > −2x2 x2

= ⇒ 3m− 3 = 2m+ 8 ⇒ 3m− 2m = 8 + 3 ⇒ m = 11
2

m− 1
3

m+ 4
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بنابراین جواب مشترك این دو نامعادله عبارت است از:  

-متوسط
95.گزینه 4

-متوسط
96.گزینه 3

بنابراین اعداد طبیعی که در جواب حضور دارند   هستند که تعداد آن ها  تاست.
-آسان

97.گزینه 2

 

-آسان
98.گزینه 2

 
 

-متوسط
99.گزینه 2

-آسان 
100.گزینه 3

 

-متوسط

< 5 −x ⇒ 3x− 10 < 10 − 2x ⇒ 5x < 20 ⇒ x < 43x− 10
2

− > 2(2x+ 5) − 3(x+ 1) > 32x+ 5
2

x+ 1
2

1
2

− →−−−−−−−−−−−−−−−−−
6ضرب می کنیم طرفین را در

⇒ 4x+ 10 − 3x− 3 > 3 ⇒ x+ 7 > 3 ⇒ x > −4

−4 < x < 4

(1 + ) × (1 + ) = ( )( )
8x
− 9x2

4
x− 1

− 9 + 8xx2

− 9x2
x− 1 + 4
x− 1

× = × =
( + 8x− 9)x2
  اتحاد جمله مشترك

− 9x2
  

اتحاد مزدوج

x+ 3
x− 1

(x+ 9)(x− 1)

(x− 3)(3 + 3)

x+ 3
x− 1

x+ 9
x− 3

− 1 < − 3x− 12 < 6x− 4x ⇒ −12 < 6x− 4x− 3x ⇒ −12 < −x ⇒ x < 12x

4
x

2
x

3
− →−−
×12

1, 2, 3 … , 1111

= −1 2x+ 3y = −4x+y
2x+ 3y
4x−y

− →−−−−−−−
طرفین وسطین

→ 2x+ 4x = y− 3y ⇒ 6x = −2y ⇒ = = −
x

y

−2
6

1
3

÷ = ÷
− 1x2

+xx2
2 − 4 + 2xx3 x2

4x2
(x− 1)(x+ 1)

x(x+ 1)

2x( − 2x+ 1)x2

4x2

= ÷ ⇒ × =
x− 1
x

(x− 1)2

2x
x− 1
x

2x

(x− 1)
2

2
x− 1

3 − 2(x− 1) ≤ 1 −x → 3 − 2x+ 2 ≤ 1 −x ⇒ −2x+x ≤ 1 − 5 ⇒ −x ≤ −4 → x ≥ 4

−1 < < 4 −3 < 2x− 2 < 12 −3 + 2 < 2x− 2 + 2 < 12 + 2
2x− 2

3
−→−
×3

−→−
+2

⇒ −1 < 2x < 14 < < ⇒ − < x < 7− →−−

×
1
2 −1

2
2x
2

14
2

1
2
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کلمه ي  داراي دو حرف تکراري  است، پس براي نوشتن رمزهاي  حرفی حالت هاي زیر را در نظر 101.گزینه 4

 
می گیریم:

 
، چهار حرف انتخاب کرده و جایگشت می دهیم: الف) فاقد حرف  باشد: بنابراین از بین حروف باقی مانده ي 

 

 
ب) داراي یک حرف  باشد: بنابراین از بین حروف باقی مانده ، سه حرف دیگر را انتخاب و جایگشت می دهیم:

 
ج) داراي دو حرف  باشد: بنابراین از بین حروف باقی مانده، دو حرف دیگر را انتخاب و با دو حرف تکراري  جایگشت می دهیم:

در نهایت طبق اصل جمع، تعداد کل رمزهاي چهار حرفی برابر است با: 
-سخت

102.گزینه 2

 

-متوسط

 
،  و  باشد. رقم دهگان و یکان هر یک از پنج رقم داده شده می تواند باشد. رقم صدگان باید یکی از سه رقم  103.گزینه 2

-متوسط
104.گزینه 2

-آسان
105.گزینه 3

-متوسط

 
حروف کلمه ي داده شده عبارت اند از:  106.گزینه 2

 ابتدا دو حرف تکراری را انتخاب می کنیم:

 
 

 سپس از 5 حرف باقی مانده، دو حرف متمایز را انتخاب می کنیم:

 
 

 
 مثلاً حروف  و  را انتخاب کرده ا�م، تعداد جا�گشت های این چهار حرف برابر است با:    

 
 

 
 �س تعداد جا�گشت های مورد نظر برابر است با: 

 
 
-آسان
در کلمه ي   سه حرف  و  هر کدام  بار تکرار شده اند و مسئله تعداد جایگشت هاي  حرفی 107.گزینه 4

 
حروف کلمه ي  را می خواهد که براي حل، حالت هاي زیر را در نظر می گیریم:

 
:( الف ) کلمه ي سه حرفی مذکور حرف تکراري نداشته باشد (

KAMYABA4

A{K,M,Y ,B}

( )× 4! = 1 × 24 = 244
4

A

( )× 4! = 4 × 24 = 964
3

AA

( )× = 6 × 12 = 724
2

4!

2!
24 + 96 + 72 = 192

P (n,n− 2) = 12 ⇒ = 12n!

(n− (n− 2))!

= 12 ⇒ n! = 12 × 2 × 1 ⇒ n! = (4 × 3) × 2 × 1 ⇒ n! = 4! ⇒ n = 4n!

2!

356
× × = 753

––
5
––

5
––

= = 10
5!

3!2!

5 × 4 × 3!

3! × 2 × 1

× = × = × = 10 × 4 = 40( )5
2  

دو سیاه

( )4
1  

یک سفید

5!

2! (5 − 2)!

4!

1! (4 − 1)!

5 × 4 × 3!

2 × 1 × 3!

4 × 3!

1 × 3!

R , , ,N,N
– ––––

A,A
– ––––

I, I
– ––

( )= 33
1

( )= 33
2

NA, I, I
= 12

4!

2!

3 × 3 × 12 = 108

FERFERHE,FR23
FERFERH

F ,E,R,H
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ب ) کلمه ي سه حرفی، دو حرف  داشته باشد:

  

 
به همین ترتیب کلمه هاي سه حرفی که دو حرف  یا  داشته باشند هم  تا می باشند.

 
بنابراین کل جایگشت هاي سه حرفی، برابر  است.

-سخت
108.گزینه 2

 جایگاه داریم که سه جایگاه آن را اعداد  پر کرده اند و باید دو جایگاه دیگر را پر نماییم. بنابراین تعداد حالات برابر است با:  
،  و   ، انتخاب  رقم از ارقام 

 
       

جایگشت با تکرار  عدد که سه تاي آن ها شبیه هم هستند.
-سخت

 
توجه کنید که در خانه ي اول یکی از ارقام  و  و  می تواند قرار گیرد. 109.گزینه 1

-متوسط
به طور کلی، تعداد جایگشت هاي  شیء که در آن،  شیء مثل هم،  شیء مثل هم، ... و  شیء مثل هم 110.گزینه 2

 
باشند، برابر است با:

  

حرف اول و آخر کلمه، حرف  است، لذا براي آن جایگشتی نداریم و باید جایگشت بقیه ي حروف را محاسبه کنیم که در آن ها 

 
حرف  و  حرف  حضور دارند.

  تعداد جایگشت ها

-آسان

 
باید پس از  دقیقه،  میلی گرم از دارو در بدن پرنده موجود باشد. داریم: 111.گزینه 2

 
 دقیقه  = نیم عمر 

 

 

-سخت

× × = 244 3 2
F

⇒ 3 × 3 = 9
FF ⇒ C (3, 1) = 3

تعداد جایگشت هاي فوق = = 33!

2!

⎫

⎭
⎬
⎪⎪

⎪⎪

RE9
24 + 9 + 9 + 9 = 51

54
21785

× = 6 × = 120( )4
2

↑
5!

3!
↓

120
6

5

567

× × × = 3603
 

{5,6,7}

6 5 4

na1a2ak

n!

! ! ⋯ !a1 a2 ak

t2
e2n

= = = 1806!

2!2!

720
4

155 × 10 = 50

⇒ T = =
15
60

1
4

60

b = ⇒ b = ⇒ log b = log( ⇒ log b = log ⇒ log b = log( )
1
2

T

( )
1
2

1
4 1

2
)

1
4 1

4
1
2

1
4

2−1

⇒ log b = log 2 = × 0٫3 = = −0٫075−1
4

−1
4

−3
40

⇒ − log b = 0٫075 ⇒ log = log 1٫2 ⇒ = ⇒ b =
1
b

1
b

12
10

10
12

⇒ ×مقدار اولیه ي دارو = 50 ⇒
10
12

=مقدار اولیه ي دارو = 60
50 × 12

10
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112.گزینه 4

می دانیم: 

 
چون سال را به  ماه تقسیم کرده ایم پس  است بنابراین:

-متوسط
113.گزینه 1

-سخت
114.گزینه 1

-متوسط
115.گزینه 4

 

 
تابع درآمد عبارت است از:

 

-آسان
116.گزینه 2

x

y

  : مساحت

 
مقدار  براي حداکثر شدن مساحت برابر است با:

 

 
بنابراین بیشترین مقدار مساحت برابر است با:

 lo = nga
n

k logak

P = (1 +P0 r
n )nt

12n = 12

P = (1 + ⇒ 3 = (1 + ⇒ 3 = (1 + 0٫01 ⇒ 3 = (1٫01P0
r

12
)12t P0 P0

0٫12
12

)12t )12t )12t

log 3 = log(1٫01− →−−−−−−−−

لگاریتم می گیریم

از طرفین
)12t

log 3 = 12t log 1٫01 ⇒ t =
log 3

12 log 1٫01

= ⇒ 1, 440, 000 = 1, 000, 000 ⇒ =At A0(1 + r)
t

(1 + r)
2 1, 440, 000

1, 000, 000
(1 + r)

2

⇒ = = ( = = 1 + r ⇒ r = − 1 = = = 20%
144
100

(1 + r)
2 12

10
)2 (1 + r)

2
− →−−
r>0 12

10
12
10

12 − 10
10

2
10

y = (40 +x)(200 − 4x) ⇒ y = 8000 − 160x+ 200x− 4x2

⇒ y = −4 + 40x+ 8000 ⇒ x = = = 5x2 −b

2a
−(40)

2(−4)

y = (40 + 5)(200 − 4(5)) = 45 × 180 = 8100− →−−−−−−

تابع اول

جایگذاري در

x = 600 − 5p ⇒ 5p = 600 −x ⇒ p = 120 − x
1
5

R = xp = x(120 − x) = − + 120x
1
5

1
5
x2

→ 2x+ 2y = 100 ⇒ x+y = 50 ⇒ y = 50 −x

S = xy = x(50 −x) = − + 50xx2

x

x = = = 25−b

2a
−50
−2
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-آسان

117.گزینه 1

 

 
بنابراین بعد از  سال، سرمایه ي اولیه در  ضرب می شود.

-متوسط

 
اگر عدد مورد نظر را  بنامیم  برابر آن  است و نصف مربع آن  است پس داریم: 118.گزینه 1

-آسان
119.گزینه 1

-متوسط
120.گزینه 1

 
    می دانیم: 

 

 

 

-سخت

 
121.گزینه 2

-آسان
شاعر دلیل سیاه بودن شب را انبوهی دود ظلمی می داند که شب بر عاشقان روا می دارد. 122.گزینه 1

-آسان

 
بیت «د» ایهام و موازنه ندارد. حذف  و  و  123.گزینه 1

ج) دور از تو: ایهام (در هجران تو، از تو دور باد)  /  ه) هم وزنی واژگان: موازنه  /   د) زلف کافر کیش: تشخیص  /  ب) لب و دندان =

 
لعل و گهر: لف و نشر  /  لباس صبر، کوي عافیت: تشبیه

-سخت

 
بیت اسلوب معادلعه ندارد. حذف  و  124.گزینه 1

 
در بیت حسن تعلیل دیده نمی شود. حذف 

 
شعر و گفتار شیرین: حس آمیزي

 
داستان خسرو و شیرین: تلمیح

S = − + 50(25) = 625(25)2

b = ⇒ b = (1 + = ⇒ b =(1 + )
r

n

nt 0٫18
12

)12t (1 + 0٫015)12t (1٫015)12t

6(1٫015)72

x44x1
2
x2

y = − 4x ⇒ x = − = − = = 41
2
x2 b

2a
−4

2( )
1
2

4
1
2
2

P = P = ⇒ = ⇒ =P0(1 + r)
t

− →−−−−−
رشد ماهانه

P0(1 + )
r

12
12t P

P0
(1 + )

0٫06
12

15×12
P

P0
(1٫005)

180

= n , = −loga
n

k logak log
a
b
k logak logbk

b = ( ⇒ = ( ⇒ = (
1
2

)T
20

200
1
2

)T
2

10
1
2

)T

log = log ( ⇒ T log = log− →−−−−−−−−−−−−−−−
از دو طرف لگاریتم می گیریم 2

10
1
2

)T
1
2

2
10

⇒ T = = = = =
log

2
10

log
1
2

log 2 − log 10
log 1 − log 2

0٫3 − 1
0 − 0٫3

0٫7
0٫3

7
3

t = A×T = 12٫3 × = 4٫1 × 7 = 28٫7
7
3

234

34
2
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شیرین و خسرو: ایهام؛  سخن شیرین، نام معشوق /  پادشاه مورد ستایش؛ نام عاشق شیرین

 
تکرار «ش» واج آرایی 

-سخت

 
. در معنی یکی از پرده هاي موسیقی با آهنگ و نوا، تناسب دارد. بیت فاقد حسن تعلیل است. . عاشقان  «عشاق»:  125.گزینه 2

 
تشریح  گزینه هاي دیگر:

 
»: شاعر براي گذر سریع عمر، علتی ادبی آورده است. گزینه ي «

 
»: شاعر براي سیاه بودن آسمان هنگام سحر، علتی ادبی آورده است. گزینه ي «

 
»: شاعر براي اعتدال مزاج مردم دنیا، علتی ادبی آورده است. گزینه ي «

-متوسط

 
: مدام در عبارت شرب مدام «شراب/ دائم» معنی می دهد. 126.گزینه 2

 
: مات « اصطلاحی در شطرنج/ مات و مبهوت)

 
: نگران «مضطرب/ درحال نگریستن»

-سخت
علت اینکه بعد از نگاه کردن به خورشید چشم اشک آلود می شود، این است که خورشید روي بر آستان تو مالیده 127.گزینه 1

 
است. 

-متوسط
تنوع معانی و مضامین شعري در عصر عنصري از عصر سامانیان کمتر است و در عوض، زبان و بیان شعر پخته تر و 128.گزینه 2

متکامل تر می نماید.
-متوسط

 
الف) حس آمیزي  تلخی جواب 129.گزینه 1

 
ب) ایهام تناسب  مشتري  به معنی خریدار است اگر با خورشید متناسب شود سیارة مشتري تداعی می شود.

 
ج) اغراق  کمر او از مو باریک تر است و به چشم نمی آید.

 
د) تضاد  هست و نیست

-متوسط
»، دلیل نالۀ نی، زخم بسیار دیدن آن بیان شده است. سعدي براي صداي نی که دلیلش دمیدن در بیت گزینۀ « 130.گزینه 4

 
نوازنده در آن است، دلیلی هنري و غیرواقعی بیان می کند و بدین گونه، آرایۀ حسن تعلیل را در شعر خویش پدید می آورد. 

-آسان
«اکو»، یک نهاد منطقه اي، اقتصادي است که هدف آن برقراري همکاري هاي اقتصادي بین کشورهاي خاورمیانه (هسته  131.گزینه 4
ي اصلی ایران، ترکیه، پاکستان) (منطقه ي اقتصادي) می باشد و از طرفی «یونیدو» یک سازمان توسعه ي صنعتی است که مرکز هماهنگ

کننده ي فعالیت هاي صنعتی کشورهاي عضو می باشد که فعالیت خود را بیش تر از طریق ارتباط و همکاري نزدیک با نهاد اقتصادي
منطقه انجام می دهد.

-آسان
منافع حاصل از تجارت بین الملل، به کشورها کمک می کند که از تولیدات کشورهاي دیگر بهره ببرند و کالاهاي مورد 132.گزینه 3

نیاز مردم خود را با قیمت ارزان تر و کیفیت بهتر از خارج تهیه کنند. همچنین تولیدکنندگان را تشویق می کند که با افزایش تولید و
صدور کالاهاي خود به خارج از کشور، سود مناسبی دریافت کنند. در مجموع، تجارت بین الملل وضعیت اقتصادي کشورها را بهبود می 
بخشد. علاوه بر این موارد، افزایش و گسترش تجارت بین الملل، موجب می شود کشورها تلاش کنند تا در صنایع و کالاهایی که مزیت

 
نسبی دارند، متمرکز شوند.

-متوسط

 
133.گزینه 2

-آسان

1−2−

12

1
3
4

1
3
4

←

←←

←

←

4

موانع گسترش تجارت در گذشته

ناامنی، موانع قانونی و ضعف دولت ها ← از بین رفتن انگیزه ي تجارت
خطر حمله و هجوم دزدان و راهزنان

موانعی که حاکمان محلی ایجاد می کردند
روابط غیر دوستانه ي دولت ها

هزینه هاي تجارت ← نبود وسایل حمل ونقل و راه هاي مناسب

⎫

⎭

⎬

⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪
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134.گزینه 1

-متوسط
اصل مزیت نسبی ← تعریف: هر منطقه یا کشور باید کالایی را تولید کند که هزینه ي تولید آن در مقایسه با سایر نقاط 135.گزینه 2

 
کمتر باشد.

 

-سخت

 
الف) قرارداد تاسیس صندوق بین المللی پول را نمایندگانی از  کشور جهان، در ژوئیه سال  امضا کردند.   136.گزینه 3

 
ب) امروزه تمامی کشورهاي مستقل دنیا عضو این صندوق هستند.

 
ج) هدف اصلی و اولیه  ي ایجاد صندوق، همکاري کشورهاي عضو جهت حل مسائل پولی بین المللی بود.  

 
د) این صندوق به طور اختصاري،  خوانده می  شود.  

ه)  یکی از اهداف این صندوق، کمک به برطرف کردن مشکلات موازنه ي پرداخت هاي خارجی کشورهاي عضو از طریق اعطاي وام به
اعضا در صورت نیاز است.

-سخت

 
پیامد عدم رعایت اصل مزیت نسبی: 137.گزینه 4

 
- منابع و سرمایه ها هدر می رود.

 
- کالاهاي کم کیفیت تولید می شود.

 
- هزینه هاي تولید نسبت به سایر مناطق افزایش می یابد.

 
- قیمت تمام شدة کالاها افزایش می یابد.

 
- رفاه جوامع کاهش می یابد.

-آسان
کشورهاي توسعه یافته طی سال هاي متمادي و با انجام آزمایش هاي مختلف، کسب تجربیات متعدد و صرف هزینه هاي 138.گزینه 4
فراوان به فناوري هاي نوین و تکنولوژي دست یافته و به رایگان آن را در اختیار سایر کشورها قرار نمی دهند؛ ضمن اینکه انتقال فناوري

 
به سادگی ممکن نیست.

 
از همین رو در شرایط حاضر، سطح فناوري در کشورهاي مختلف متفاوت است.

-متوسط

 
اصول مورد توجه سازمان تجارت جهانی عبارتند از: 139.گزینه 2

 
- اصل دولت کاملۀ الوداد 

 
- اصل تسري رفتار داخلی

 
- کاهش تدریجی عوارض گمرکی

 
- ممنوعیت برقراري محدودیت هاي مقداري

 
- تنظیم قواعد و مقررات صادراتی

 
که تنها گزینه اي که به درستی عنوان شده گزینۀ  یعنی اصل تسري رفتار داخلی می باشد.

-سخت

تولید غالب
فرش - پسته

پنبه
نیشکر
کاکائو
نفت
قهوه

محصولات دامی

نام کشور
ایران
مصر
کوبا
غنا

نیجریه
برزیل

آرژانتین

آثار و نتایج عدم رعایت:
- منابع و سرمایه ها در موردي به کار می رود که بازدهی مطلوبی ندارد.

- منابع  و سرمایه ها هدر می رود.
- با تولید کالاهاي کم کیفیت، رفاه جامعه کاهش می یابد.

⎫

⎭
⎬
⎪

⎪
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شرایط و امکانات موجود طبیعی یا فناوري در هر کشور موجب می شود که ساکنان آن کشور به تولید کالاهاي خاص 140.گزینه 3

 
بپردازند(اصل مزیت نسبی).

-متوسط
نهضت نمادگرایی به دنبال طبیعت گرایی هاي افراطی موپاسان و فلوبر و شاعران مکتب هنر براي هنر، به وجود آمد. 141.گزینه 3

) بود. او خود از طرفداران هنر براي هنر محسوب می  نکته ي جالب این است که بنیان گذار مکتب جدید، شارل بودلر (
شد، ولی راه تازه اي را در پیش گرفت و مکتب جدیدي را بنیان گذاشت.

-آسان
دو شاعر برجسته ي اوایل قرن بیستم آلمان «راینر ماریا ریلکه» و «استفان گئورك» از سمبولیست هاي فرانسه تأثیر 142.گزینه 1

پذیرفته اند.
-سخت

گزینۀ  در مورد شارل پیر بودلر، گزینۀ  گوستاو فلوبر و گزینۀ  آلبر گی دو موپاسان است. 143.گزینه 2
-آسان

ناتورالیسم چه در رمان و چه در نمایش نامه، همواره تصویرگر طبقات زحمت کش جامعه است؛ به همین سبب آن را 144.گزینه 3
«شعر تهیدستان» گفته اند. گرهارت یوهان هاوپتمان و جان اشتاین بک از برندگان جایزة ادبی نوبل در این مکتب می باشند.

-متوسط
145.گزینه 1

-متوسط

 
146.گزینه 3

-متوسط

 
ب)نهال نهضت علمی و فرهنگی جدید که در مصر بالید، نخست در لبنان کاشته شده بود.  147.گزینه 4

 
ج)دهه ي سوم قرن بیستم با ظهور شاعران رمانتیک عرب همراه بود.

-سخت
عبارت معرف «نازك الملائکه» می باشد و «شراره ها و خاکسترها» اثر متعلق به اوست. 148.گزینه 1

-آسان
پس از ظهور اسلام، شعر و شاعري اندکی دچار رکود شد؛ زیرا عناصري که در دورة جاهلی عواطف شعري را تشکیل 149.گزینه 4

می دادند اکنون کم رنگ شده بودند.
-آسان

نازك الملائکه مجموعه شعري به نام «شراره ها و خاکسترها» دارد. «اشک و لبخند» اثر جبران خلیل جبران، «غم نامه اي 150.گزینه 1
براي یاسمن ها» اثر غادةالسّمان و «عروس فرغانه» از جرجی زیدان است.

-متوسط
هدف از تشکیل سازمان اکو، گسترش همکاري هاي اقتصادي بین سه کشور ایران، ترکیه و پاکستان بود. 151.گزینه 2

-متوسط
در باغداري تجاري، باغداران در زمینه ي کشت متمرکز انواع میوه، سبزي و انگور تخصص دارند و تولید محصول 152.گزینه 3

 
صرفاً براي فروش در بازار صورت می گیرد.

-متوسط
اگر یک سیستم پسخوراند منفی داشته باشد. به سمت تعادل در حرکت است و بقاي آن تضمین می شود. 153.گزینه 2

-متوسط
دریاي عمان، خلیج فارس و تنگه ي هرمز در اثر جابه جایی پوسته ي جامد زمین به وجود آمده اند. میزان شوري آب 154.گزینه 4

 
خلیج فارس از اقیانوس هند بیشتر است بزرگ ترین و پرجمعیت ترین جزیره ي ایران در خلیج فارس قشم است.

-سخت

 
155.گزینه 4

-سخت

1821 − 1868
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بعضی از مرزها در نواحی خالی از سکنه و قبل از استقرار اجتماعات انسانی ترسیم شده اند، به آن ها مرزهاي پیشتاز 156.گزینه 2
می گویند. مانند مرز میان کانادا و آلاسکا. امروزه براي تعیین مرزهاي بین المللی در جاهایی که عوارض طبیعی وجود ندارد، از خطوط

نصف النهار، مدار یا خطوط مستقیم استفاده می شود که داراي شکل تقریباً منظمی هستند و به همین دلیل مرزهاي هندسی نامیده می 

 
شوند. مانند مرز بین کانادا و ایالات متحده روي مدار  درجه ي عرض شمالی.

-متوسط

 
الف) کشت برنج غرقابی                  ب) کشت نوبتی (متحرك)                 پ) کشت نوبتی (متحرك) 157.گزینه 4

-سخت
هر کشور شامل موقع ریاضی ( طول و عرض جغرافیایی) و موقع نسبی (محل قرار گرفتن آن کشور نسبت به سایر 158.گزینه 3

کشورها، دریاها، منابع اقتصادي و...) است، مثلا کشورهاي کانادا روسیه با وجود وسعت زیاد به دلیل موقع ریاضی یعنی قرار گرفتن در
عرض هاي جغرافیایی بالا، توان کمی براي کشاورزي دارند.

-آسان
بازرگانان آمریکاي شمالی و اروپا در قرن هاي هجدهم و نوزدهم مزارعی را در نواحی استوایی به وجود آوردند که به 159.گزینه 3
کشت و تولید تخصصی یک محصول استوایی اختصاص داشت. کشت و صدور این محصولات براي اربابان سود زیاد و براي بومیان فقر

 
به همراه داشت. امروزه شرکت هاي چندملیتی مدیریت تولید و کشت این مزارع را به عهده دارند.

-آسان

 
ترکیه از کشورهاي عضو اتحادیۀ آسیاي جنوب شرقی نیست. 160.گزینه 2

 
هدف از تشکیل اتحادیۀ آ. سه. آن. بهبود وضع اقتصادي، اجتماعی و فرهنگی کشورهاي عضو است.

-آسان

 
معمولا منبع داده هاي سنجش از دور، بازتاب امواج الکترومغناطیسی خورشید از پدیده ها یا اشیاي زمینی است.  161.گزینه 2

-سخت
«راولینسون» و «دیولافوا»، از جمله اروپاییانی بودند که در دوران معاصر به ایران و عراق - به منظور سفر اکتشافی - 162.گزینه 4

سفر نمودند.
-آسان

انگیزه هاي مسافرت در گذشته گوناگون بود. در میان مسافران، ماًموران سیاسی بیشترین سفرنامه ها را از خود بر 163.گزینه 2
جاي گذاشته اند.

-متوسط
اندرزنامه ها هم مثل آداب الملوك ها( سیاست نا مه ها ) هستند، با این فرق که اندرزنامه نوشته اي ادبی است، نه تاریخی، 164.گزینه 4

این کتاب ها، در توضیح روش و اخلاق کشورداري و شرح اخلاق فردي نوشته شده و داراي زبان و بیان ادبی است.
-سخت

اسناد مالیاتی، قباله هاي ملکی و ازدواج، مکاتبات تجاري، وقف نامه ها در ردیف اسناد اقتصادي و اجتماعی هستند. 165.گزینه 4
نخستین بایگانی هاي به دست آمده مربوط به تمدن هاي مصر و آشور است. در کتابخانه ي مرکزي دانشگاه تهران اسناد قابل توجهی از

دوره ي قاجار وجود دارد.
-متوسط

از برخی فرقه ها چون حروفیه و نقطویه بیش از آنکه متون منثور به جا مانده باشد، دیوان شعر باقی مانده است. این 166.گزینه 4
فرقه ها براي بیان اعتقادات خود که با اعتقادات عموم مردم سازگاري نداشت، به شعر نیازمند بودند و از آن استفاده می کردند.

-متوسط
تبرئۀ خویش: یک حادثۀ سیاسی اجتماعی نظیر انقلاب، اختلافات درونی اعضاي یک حزب و غیره ممکن است موجب 167.گزینه 3

بد نامی برخی اشخاص گردد (خواه به حق خواه به ناحق). در چنین مواردي این افراد ظاهراً به منظور بیان خاطرات، اما در حقیقت به
قصد دفاع از خویش در برابر ادعاهاي خاطرات خود را می نویسند.

-سخت
کتابخانۀ مرکزي و مرکز اسناد دانشگاه تهران، اسناد قابل توجه و مهمی به ویژه از دورة قاجاریه و اسنادي از رجال 168.گزینه 2

سیاسی و دانشمندان معاصر را نگهداري می کند.
-آسان
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اسناد با توجه به استفاده اي که در هر زمان از آنها می شود داراي دو ارزش اداري و تحقیقی هستند. یعنی هنگامی که 169.گزینه 3
مطالب آنها مربوط به مسائل روزمرة جاري است اداري یا شخصی محسوب می شوند. اما پس از آنکه ارزش جاري و روزانۀ خود را از

دست دادند به آنها اسناد تاریخی می گویند.
-متوسط

 
سرودن شهر آشوب ها در دورة تیموري رشد و رونق بیشتري یافت و در دورة صفوي به اوج خود رسید. 170.گزینه 4

-آسان
با حمله ي گارد شاهنشاهی به افراد نیروي هوایی که به انقلاب پیوسته بودند، تهران به یک شهر نظامی مبدل شد. رژیم 171.گزینه 1
پهلوي قصد داشت با برقراري حکومت نظامی در بعد از ظهر  بهمن و شب  بهمن به کمک نظامیان وابسته به خود و نظارت ژنرال

هایزر آمریکایی، رهبر انقلاب و اعضاي شوراي انقلاب را دستگیر کند.
-متوسط

پس از واقعه ي  آبان، شاه ارتشبد ازهاري رئیس ستاد ارتش را به جاي شریف امامی به نخست وزیري منصوب 172.گزینه 4

 
کرد و راه پیمایی هاي تاسوعا و عاشورا در زمان نخست وزیري ازهاري انجام شد.

-آسان
حکومت روس در موقعیتی نبود که بتواند مانع از پیروزي انقلاب مشروطه ایران شود؛ زیرا به تازگی در جنگ با ژاپن 173.گزینه 2

به سختی شکست خورده بود. دو دولت انگلستان و روسیه که از قدرت یافتن آلمان و متحدانش بیم داشتند، در سال  م. طی
قراردادي با تقسیم ایران میان خود کوشیدند به اختلافات پایان دهند.

-متوسط
دریادلان نیروي دریایی ارتش با پشتیبانی نیروي هوایی در عملیات مروارید اسکله هاي عراق را منهدم و نیروي 174.گزینه 3

دریایی آن کشور را نابود کردند. اوج حماسه ي شجاعت و رشادت ملت ایران در عملیات بیت المقدس تجلی یافت.
-متوسط
ابراز انزجار و تنفر از شاه و خاندان پهلوي در روز تاسوعا و عاشورا به اوج خود رسید و میلیون ها نفر در سراسر ایران 175.گزینه 1
از جمله در تهران با شرکت در یک تظاهرات مسالمت آمیز سقوط رژیم پهلوي و برقراري حکومت اسلامی را فریاد زدند. این تظاهرات

 
عظیم، آمریکا را به نتیجه رساند که: 

 
) دولت نظامی ارتشبد ازهاري نتیجه اي به همراه داشته  است.

 
) مردم ایران متحد و در اطاعت از رهبر خویش مصمم و جدي هستند.

) آمریکا باید براي حفظ منافع خود در ایران به فکر مهره ي دیگري غیر از محمدرضا شاه باشد.
-سخت

بیانات آتشین امام خمینی(ره) درباره ارکان سلطنت و بساط شاهنشاهی، توجه بیشتر اقشار درگیر مبارزه را به سوي 176.گزینه 2
ایشان به عنوان یک رهبر قاطع و سازش ناپذیر جلب کرد. به علاوه حضور یک مرجع تقلید در رأس مبارزه با رژیم پهلوي توجه

بسیاري از جوانان دانشگاهی و روشنفکر را به سوي عقاید دینی سوق داد.
-سخت

با ورود نیروهاي متفقین به ایران، ارتش رضاشاه متلاشی شد. فرماندهان، سربازخانه ها را ترك کردند و سربازان نیز به 177.گزینه 4
غارت وسایل سربازخانه ها پرداختند در نواحی کرمانشاه و بعضی بنادر شمال و جنوب، بخشی از نیروهاي ایرانی در مقابل قواي انگلستان

مقاومت کردند. با فرمان ترك مقاومت نیروي شوروي از شمال و  انگلیس ها از جنوب به پیشروي پرداختند و  به هم پیوستند. کابینه ي

 
علی منصور، نخست وزیر سقوط کرد و ذکاءالملک فروغی به نخست وزیري رسید.

-آسان
( محمدرضاشاه یک روز بعد از سرکوب تظاهرات دانشجویان و دانش آموزان در دانشگاه تهران ( آبان  178.گزینه 1
رئیس ستاد ارتش ارتشبد ازهاري را به جاي شریف امامی نشاند تا با برقراري حکومت نظامی و ایجاد رعب و وحشت در میان مردم،

جریان انقلاب را کندُ کند.
-سخت

 
ده روز بعد از تشکیل دولت بختیار، محمدرضاشاه از ایران بیرون رفت. 179.گزینه 3

-آسان
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، در واقع شکست سیاست هاي انگلیس در ایران بود. در پی این شکست، دولت انگلیس که شکست قرارداد  180.گزینه 4
چنین وضعی را ناشی از ضعف حکومت قاجار و از هم پاشیدگی اوضاع ایران می دانست، درصدد برآمد که زمینه را براي تشکیل

 
حکومت جدید از طریق کودتا فراهم کند.

-متوسط

 
معمولاً در نقشه ها پدیده هاي دو بعدي (پلانیمتري) به کمک علائم قراردادي نشان داده می شوند. 181.گزینه 1

مناطق مسکونی: علائم سطحی                      مراکز صنعتی: علائم سطحی
-متوسط

مدل فون تونن با وجود قدیمی بودن و اشکالاتی که به آن وارد شده، هنوز هم اعتبار زیادي دارد. در این مدل مکان  182.گزینه 1
یابی کشاورزي، اراضی زراعی نزدیک به مرکز شهر و بازار تولید کالاهاي پرحجم و فاسدشدنی را شامل می شود و نواحی دورتر از

. مراکز شهر به طور گسترده به گیاهان مرتعی، تولید غلات تجاري و گله داري اختصاص دارد. شماره هاي مدل فون تونن به ترتیب: 
. محل تولید غلات . محل تولید غلات  . تولید چوب و الوار  . محل تولید محصولات کشاورزي براي بازار یا زمین هاي گران  شهر 

. مراتع یا زمین ارزان. . سه نوع کشت مختلط  همراه با مراتع 
-متوسط

مدل هاي فیزیکی مدل هایی هستند که با مقیاس معین از پدیده هاي جغرافیایی ساخته می شوند این مدل ها بیشترین 183.گزینه 2
نقش را در آموزش موضوعات جغرافیایی عمومی دارند کاربرد عمده ي آنها نمایش دادن پدیده هاي طبیعی است و در مسائل انسانی به 

قدرت از آنها استفاده می شود مانند کره ي جغرافیایی، نقشه و انواع ماکت ها و مولاژ ها.
-متوسط

نرم افزارهاي شناخت منظومۀ شمسی و سیارات با استفاده از تصاویر و مطالب جذاب، اطلاعات و آموزش هاي مناسبی 184.گزینه 2

 
. را در اختیار علاقه مندان به جغرافیاي ریاضی قرار می دهند؛ مانند نرم افزار کاوش در آسمان و نرم افزار 

-آسان

 
185.گزینه 4

-سخت
شکل صورت سؤال مربوط به سیستم تصویر مسطح یا قطبی است که در آن مدارها، دوایر متحدالمرکز و نصف  186.گزینه 4

النهارهـا خطـوط متقـاطع ي هسـتند کـه همگی از قطب شمال عبور می   کنند. امـروزه بـراي تهیـۀ نقشـۀ قطـب هـا، کشور هاي کوچک،

 
جزیره هـا و نظـایر آن از ایـن سیسـتم تصـویر اسـتفاده می  شود.

-آسان
مشاهدة چشم انداز یک منطقه از بالا که با دید عمودي صورت می گیرد نمی تواند تصویر افقی قابل فهمی از پدیده هاي 187.گزینه 4

پست و بلند همچون دره ها، خط الرأس، قله ها و آبراهه ها به دست دهد.
-آسان

، جدول داده هاي آماري، ■ منابع: نقشه، گزارش هاي میدانی، سیستم تعیین موضعیت جغرافیایی  188.گزینه 3

 
عکس هاي هوایی، عکس هاي ماهواره اي 

 
■ ورودي: کدبندي، طبقه بندي، اصلاح، اسکن کردن و رقومی کردن

 
■ پردازش: ترکیب و پردازش داده ها، مدل سازي، تجزیه و تحلیل فضایی، انطباق نقشه ها و تصاویر و سایر اطلاعات

-متوسط
در یک سیستم جغرافیایی داده هاي توپوگرافی و نقشۀ شبکۀ زهکشی سطحی از طریق عکس برداري هوایی و پوشش 189.گزینه 1

گیاهی و انواع کاربري زمین از تصاویر ماهواره اي حاصل می شوند.
-سخت

منابع ورودي یک سیستم اطلاعات جغرافیایی شامل عکس، تصویر هاي ماهواره اي، جداول، مختصات جغرافیایی و 190.گزینه 2
گزارش هاي میدانی وارد رایانه می شوند. البته نقشه مهم ترین ورودي یک سیستم می باشد که به صورت رقومی شده وارد می شود.

خروجی سیستم شامل نقشه، نمودار و جدول می باشد.
-سخت

1919
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صفحه 21

کسانی که جهان بینی دنیوي دارند و معرفت علمی را به دانش حسی و تجربی محدود می کنند، معتقدند انسان در 191.گزینه 2
گزینش ارزش هاي سیاسی هیچ معیار علمی ندارد و سیاستمداران تنها بر اساس گرایش هاي شخصی و اجتماعی خود، برخی از این

ارزش ها را انتخاب می کنند و علم تنها ابزاري است که راه دستیابی به این ارزش ها را در صورتی که تفسیري دنیوي و این جهانی داشته

 
باشند، پیدا می کند.

-متوسط
عبارات به ترتیب غلط، غلط، صحیح و صحیح هستند. در یک جهان اجتماعی، نظام سیاسی نمی تواند مستقل از نظام هاي 192.گزینه 3

 
اجتماعی دیگر باشد؛ بلکه در تعامل با آن ها قرار می گیرد.

 
نظام فرهنگی عقاید، ارزش ها و اصول حاکم بر نظام سیاسی را تعیین می کند.

-آسان
برخی از نظریه  پردازان لیبرال دموکرات، فردي را که از حدود نظام سیاسی لیبرال دموکراسی خارج شود، شایسته ي 193.گزینه 2

رأي دادن نمی دانند. دانشمندان علوم سیاسی از تناقضی که از نارضایتی مردم نسبت به نظام سیاسی لیبرال دموکراسی به وجود می آید،
با عنوان «پارادوکس دموکراسی» یاد می کنند.

-آسان
مجموعه سازوکارهایی که در نظام اجتماعی براي اعمال سیاست هاي آن وجود دارد، نظام سیاسی را شکل می دهد. 194.گزینه 3

سازوکارهاي سیاسی بدون عوامل اجرا کننده ي آن، تحقق پیدا نمی کنند. حکومت، مجموعه عواملی هستند که سیاست هاي مربوط به کل

 
جامعه را پیش می برند.

سه قوهی مقننه، مجریه و قضاییه، عهده دار وظایف سه گانه ي حکومت هستند. با گستردگی حکومت این سه قوه نیز از یکدیگر تفکیک
پیدا می کنند.

-آسان

 
بیدارگران نخستین قوت و قدرت جوامع غربی را نتیجه ي عمل کردن آن جوامع به دستورات اسلام می دانستند. 195.گزینه 3
دولت هاي کشورهاي مسلمان به موازات دوري از سنن دینی و اسلامی، آسیب پذیري بیش تري در برابر کشورهاي غربی پیدا می 

کردند. منورالفکران غرب زده مورد حمایت دولت هاي استعمارگر بودند و دولت هاي استعمارگر به کمک آنان توانستند از موفقیت

 
حرکت ها و جنبش هایی که توسط نخستین بیدارگران اسلامی در حال شکل گیري بود، جلوگیري کنند.

منورالفکران غرب زده به دلیل وابستگی به کشورهاي استعمارگر، استقلال سیاسی و اقتصادي جوامع اسلامی را مخدوش می سازند و

 
مقاومت هاي مردمی براي حفظ هویت اسلامی خود را نیز سرکوب می کنند.

-متوسط
فرهنگ هایی که براساس فطرت انسانی شکل نگرفته اند و از عقاید و ارزش هاي درستی برخوردار نیستند، نمی گذارند 196.گزینه 4

انسان ها به تفسیر و شناختی صحیح از عالم و آدم نائل شوند. انسان در جانی که به وسیله ي این فرهنگ ها ساخته می شود، از حقیقت

 
خود و از حقیقت هستی دور می ماند.

فرهنگی که نتواند نیازهاي جسمانی و طبیعی آدمیان را سازمان دهد، با بحران هاي زیست محیطی و اقتصادي و معیشتی به بن بست می 

 
رسد.

براساس گونه شناسی ارسطو، حکومتی یک فرد براساس فضیلت، مونارشی است.
-متوسط

در عقاید اسلامی، احکام و مقررات با خواست مردم و انبیا و اولیاي الهی تعیین نمی شوند، بلکه، با اراده و مشیت 197.گزینه 4

 
خداوند شکل می گیرند.

 لیبرال دموکراسی وقتی با مردمی مواجه می شود که ارزشهایی نظیر عدالت را برتر از آزادي می دانند یا حقیقت را به اراده ي الهی باز
می گردانند و از مسئولیت انسان در برابر این حقیقت سخن می گویند، دچار تناقضی می شود که از حل نظري آن عاجز است.

-سخت
الف) نظام اقتصادي نیز می تواند با حمایت هاي ویژه از حکومت و دولت، قدرت آن را تحکیم بخشد یا آنکه با 198.گزینه 1

 
بحران هاي واقعی یا کاذب زمینۀ فروپاشی نظام سیاسی را فراهم کند.

ب) نظام سیاسی می تواند با ئضع قوانین و مقررات مالی از گردش ثروت بین قشرهاي محدودي از جامعه پیشگیري کند یا رفاه عمومی

 
را در سقفی معین براي همگان تأمین نماید.

-سخت
هرگاه قدرت براي رسیدن به هـدفی معـین سـازمان پیـدا کنـد، سیاست پدید می آید. زیرا سیاست، اِعمال قدرت 199.گزینه 2

 
سازمان یافته براي هدفی معینّ است. سیاست در معناي عام خود، شامل هر نوع تدبیر و سازمان دادنِ قدرت است. 
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صفحه 22

در فرهنگ قرون وسـطی، کتـاب مقـدس و شـهود آبـاء کلیسـا معتبرترین راه شناخت جهان بود و به موازات آن، دو ابزار استدلال
عقلی و تجربی نادیده گرفته می شد. در دوران رنسانس ایـن روش معرفتی، مورد تردید قرار گرفت و به تدریج به بحران کشیده شـد.

جهان غرب براي برون رفت از این بحران معرفتی، به تناسب رویکرد دنیوي خود به سوي نوعی از روشنگري پیش رفت که جایگاه
وحی و شهود را در شناخت علمی نادیده انگاشت و به شناخت استدلالی عقلی و تجربی بسنده می کرد. شناخت استدلالی عقلی جدید نیز

به دلیل رویکرد دنیوي و این جهانی انسان مدرن بیش از دو سده دوام نیاورد. به همین دلیل در قرن نوزدهم و بیستم، شـناخت حسـی و

 
تجربی تنها راه شناخت علمی قلمداد شد.

رهاورد حکومت منـوّرالفکران غـرب زده در کشـورهاي اسـلامی، استبداد استعماري است. آنان به دلیـل وابسـتگی بـه کشـورهاي
استعمارگر، استقلال سیاسی و اقتصادي جوامع اسلامی را مخدوش می سازند و مقاومت هاي مردمی براي حفظ هویت اسلامی خـود را نیز

 
سرکوب می کنند.

-سخت

 
مونارشی، حکومت فرد براساس فضیلت است. الیگارشی حکومت اقلیت براساس خواست و میل افراد است. 200.گزینه 4

فارابی جوامع جاهلی را براساس نوع آرمان ها و ارزش هایی که دارند، به اقسامی تقسیم می کند.
-متوسط

 
فرهنگ غرب با انکار حقایق قدسی (سکولاریسم آشکار) به آرمان هاي انقلاب فرانسه نرسید. 201.گزینه 3

 
اصالت بخشیدن به انسان دنیوي و این جهانی (اومانیسم) در طول قرن بیستم به پوچ گرایی (نیهیلیسم) منجر شد.

گریز از سکولاریسم در جوامع غیرغربی اغلب به صورت بازگشت به هویت فرهنگی و تاریخی آن جوامع ظاهرشد. این جریان درجهان

 
اسلام بیداري اسلامی را تحقق بخشید.

 
افول سکولاریسم و اقبال به معنویت، بازار معنویت هاي کاذب و دروغین را رونق بخشید، شیطان پرستی نمونه اي از این جریان است.

-متوسط
در نیمه ي دوم قرن بیستم با روشن شدن این که علم حسی و تجربی نیازمند برخی معرفت هاي غیرحسی و غیرتجربی 202.گزینه 1

است. استقلال معرفت تجربی از دیگر معرفت ها مخدوش شد و به دنبال آن پرسش از مبانی غیرتجربی علم مدرن و مبانی رقیب آن
شکل گرفت.

-متوسط
اصالت بخشیدن به انسان دنیوي و این جهانی در طول قرن بیستم به پوچ گرایی (نیهیلیسم) یأس و ناامیدي و به مرگ 203.گزینه 2

آرمان ها و امیدها منجر شد. طی قرن بیستم نه تنها دین از فرهنگ عموم مردم خارج نشد، بلکه سال هاي پایانی قرن بیستم شاهد
بازگشت مجدد نگاه معنوي و دینی در سطح مختلف زندگی انسان ها بود. بعضی از این موج بازگشت که نشانه ي بحران معنویت در

فرهنگ غرب است، با عنوان افول سکولاریسم یاد کردند و برخی دیگر عنوان پساسکولاریسم را براي آن به کار بردند. انکار و تردید
در روشنگري به منزله ي انکار و تردید در هویت معرفت شناختی جهان مدرن بود. دانشمندانی را که در اصل روشنگري علم مدرن

تردید کردند، دانشمندانی می دانند که از اصول جهان مدرن عبور کرده اند و به فراسوي آن راه برده اند و به همین دلیل آن ها را
پسامدرن می خوانند.

-سخت

 
سؤال از دو قسمت تشکیل شده است: 204.گزینه 2

 
در لیبرالیسم متقدم به کارگران اجازه داده می شود تا درباره ي زندگی خود تصمیم بگیرند. قسمت اول: درست

روشنگري از عقلانیتی سخن می گفت که پرسش از مبدا و معاد را به فراموشی سپرده و ارتباط خود را با ماوراي قسمت دوم: نادرست

 
طبیعت و متافیزیک قطع کرده بود.

-آسان
دو جنگ اول و دوم با درگیري کشورهاي اروپایی آغاز شد. هیچیک از این دو جنگ، منشا دینی نداشت و پوشش 205.گزینه 2

مذهبی و دینی نیز به خود نگرفت. طرف هاي درگیر در این دو جنگ، در غالب ایدئولوژیهاي ناسیونالیستی، لیبرالیستی و سوسیالیستی

 
رفتار خود را توجیه می کردند.

-آسان
دولت مردان غربی، با نگاه سیاسی خود به انقلاب اسلامی ایران، ابتدا از عمق حادث هاي که اتفاق می افتاد، غافل بودند. 206.گزینه 4

آنها انقلاب را با موازین جهانی می سنجیدند که در چارچوب فرهنگ غرب شکل گرفته بود و حال آن که انقلاب اسلامی ایران از متن

 
فرهنگی برمی خاست که با هجوم همه جانبه ي غرب، هویت آن به چالش کشیده شده بود.

انقلاب فرانسه در سال  میلادي با آرمان ها و ارزش هاي مدرنی شکل گرفت که پس از رنسانس به وجود آمده بودند. این انقلاب
ابتدا در محل تولد خود، یعنی در فرانسه گرفتار مشکل شد؛ امّا به زودي به صورت سلسله انقلاب هاي  میلادي و  میلادي

حیات مجدّد خود را آغاز کرد و همه ي کشورهاي اروپا را فرا گرفت. انقلاب اکتبر  میلادي روسیه نیز، انقلابی بود که گرچه با
دیگر انقلاب هاي مشابه اروپایی به دلیل رویکرد چپ و سوسیالیستی تفاوت داشت، ولی با خصلت سکولار و دنیوي خود در چارچوب

←
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آرمان ها و ارزش هاي روشنگري مدرن عمل میکرد. حرکت انقلابی مارکس مبتنی بر اصول و بنیان هاي تفکر مدرن بود و در تعارض با

 
آن قرار نمی گرفت.

-آسان
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صفحه 23

انسان مدرن بر این گمان است که با تسخیر طبیعت و تصرف در آن، تمامی مسایل و مشکلات تاریخی خود را حل 207.گزینه 1
میکند. فرهنگ هاي پیش از مدرن به دلیل نگاه غیردنیوي خود به طبیعت، براي تصرف طبیعت، از نیروهاي معنوي نیز استفاده می 

کردند. انقلاب صنعتی نقطه ي عطفی بود که انسان مدرن از افق آن، پیروزي بر طبیعت را به خود نوید می داد؛ ولی از همین افق، طبیعت
نخستین مسایل و مشکلات خود را نشان داد. جنبش هاي اجتماعی جدیدي در برابر بحران زیست محیطی به وجود آمده است که برخی

 
از آنها، این بحران را ناشی از فرهنگ مدرن جامعه ي غربی دانسته و انتقادات خود را متوجه بسترهاي معرفتی این فرهنگ کرده اند. 

-سخت
پس از جنگ جهانی دوم، بین متفقین دیروز، جنگ سایه انداخت و بلوك شرق و غرب هر یک بخشی از جهان را زیر 208.گزینه 4
نفوذ خود قرار دادند. تا زمان فروپاشی اتحاد جماهیر شوروي، جنگ سرد بین این دو بلوك، به همراه جنگ گرم بین مناطق پیرامونی

 
این دو ادامه یافت.

بحران اقتصادي  میلادي بر جنبش وال استریت تأثیر گذاشته است. مهم ترین بحران اقتصادي در فاصلۀ بین دو جنگ اول و دوم

 
در سال هاي  -  میلادي شکل گرفت.

 
یک بحران اقتصادي در صورتی که کنترل نشود، می تواند به فروپاشی نظام هاي سیاسی منجر شود.

 
مدیریت بحران اقتصادي می تواند از طریق سرمایه گذاري هاي مشترك و معاهدات بین المللی باشد.

-سخت

 
سؤال از سه قسمت تشکیل شده است: 209.گزینه 2

 
قسمت اول: تداوم جنگ سرد، بازار بخش وسیعی از اقتصاد کشورهاي  صنعتی یعنی اقتصاد وابسته به تسلیحات نظامی را گرم می کرد.

قسمت دوم: با شکل گیري اقتصاد جهانی و کاهش اهمیت مرزهاي سیاسی و جغرافیایی، بحران هاي منطقه اي با سرعت آثار و پیامدهاي

 
جهانی خود را آشکار کرد.

قسمت سوم: از مهم ترین عوامل وقوع دو جنگ جهانی، رقابت کشورهاي اروپایی بر سر مناطق استعماري بود؛ زیرا سرمایه و صنعت

 
نیاز به بازارهاي مصرف  و نیروي کار ارزان داشت.

-متوسط
مارکس قصد عبور از بنیان هاي نظري فرهنگ غرب را نداشت، بلکه در چارچوب همان مبانی به حل مسائل اجتماعی 210.گزینه 1

 
جامعۀ خود می پرداخت و به همین خاطر به تفاوت موضوعات علوم طبیعی و انسانی (همانند غرب) توجهی نداشت.

-متوسط

 
هر تغییر و دگرگونی (اعم از حرکت در عرض و جوهر)، هویت و وحدت موجود را به خطر نمی اندازد. 211.گزینه 4

-متوسط

 
با این نظریه در حکمت متعالیه تفاوت موجودات توضیح داده می شود و در حکمت متعالیه مطرح شده است. 212.گزینه 2

-آسان
ملاصدرا انکار حرکت جوهري و ترس از گم شدن متحرك را از آثار عقیده به اصالت ماهیت می داند، به نظر وي، 213.گزینه 1

موجود ثابت موجودي است که در مرتبه ي معینی از وجود قرار گرفته و نزول و صعودي ندارد و از قوه و قابلیت مبراست؛ یعنی استعداد
تغییر و شدن را ندارد بلکه فعلیت محض است.

-متوسط
معتزله وجود «کرام الکاتبین» را انکار می کردند. دلیل آن ها این بود که خداوند از همه اعمال بندگان کاملاً آگاه است و 214.گزینه 4

به حضور فرشتگان نیازي نیست.
-متوسط
به کشش وجود جسم مادي در امتداد زمان حرکت و تغییر گفته می شود. این بحث مربوط به حرکت جوهري ملاصدرا 215.گزینه 2

است. در همه ي ابیات به جز بیت گزینه ي  حرکت استنباط می شود.
-سخت

مفهوم وجود مفهومی کلی و مشکّک و ذومراتب است، یعنی صدق آن بر افرادش به یک اندازه و یکسان نیست. 216.گزینه 3
-سخت

وجود که مابه الاشتراك اشیاء است مابه الامتیاز آن ها نیز هست. یعنی اختلاف و اشتراك وجود به چیزي غیر از وجود 217.گزینه 2
نیست.

-سخت
عرفان و کلام در بارور کردن فرهنگ اسلامی سهمی به سزا داشتند نه فلسفه ي اسلامی. 218.گزینه 1

-متوسط
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وجود، حقیقتی واحد است اما این حقیقت واحد، شدت و ضعف دارد. هر موجود در یکی از مراتب تشکیکی وجود قرار 219.گزینه 1
دارد و دامنه یا حد وجودي او، همان آثار و خواصی است که از وي ظاهر می شود.

-آسان
ملاصدرا در مسئلۀ «ملاك نیازمندي معلول به علت»، نظریۀ حکماي مشا را که بر مبناي اصالت ماهیت است قانع کننده 220.گزینه 4

نمی داند و نظریۀ «فقر وجودي» را بر مبناي اصالت وجود مطرح می کند.
-آسان

 
علت صوري همان ماهیت و نوع یک پدیده است و علت مادي جنس هر پدیده است. 221.گزینه 1

-آسان
در اندیشه ي ارسطو، آنچه شدنی است، ماده است و آن چه بودنی است، صورت. همچنین علت حاکی از ماهیت و نوع 222.گزینه 3

پدیده همان علت صوري، علت حاکی از جنس پدیده همان علت مادي و علت بیرونی همان علت فاعلی و علت غایی است.
-متوسط

از نظر ارسطو گویی طبیعت در تمام ابعاد خودش در یک کلام در حال شدن است و او به عنوان یک فیلسوف طبیعت  223.گزینه 1

 
شناس در صدد است تا حرکات طبیعی را توجیه عقلانی کند.

-آسان
در مورد عالم طبیعت علت فاعلی همان طبیعت شی است که مبناي حرکت آن ها است و نیز طبیعت همان صورت است 224.گزینه 3

 
وقتی که مبدا حرکت و سکون قرار گیرد.

در مصنوعات بشري، انگیزه، هدف و نیت هر فاعلی علت غایی محسوب می شود و در عالم طبیعت میل طبیعی که اشیا را به سمت نهایی 

 
ترین صورت سوق می دهد، علت غایی است.

-سخت
... یا آن بود که بدو چیزي به فعل آید و آن صورت بود ... 225.گزینه 2

-متوسط
هر گاه هر یک از قواعد عکس مستوي رعایت نشود در دام مغالطه ي ایهام انعکاس افتاده ایم. یکی از این شرایط این 226.گزینه 3

 
است که  موجبه ي کلی به موجبه ي جزئی منعکس می شود. پس:

هر کس فلسفه را به خوبی بداند با منطق به خوبی آشناست  بعضی کسانی که منطق را به خوبی می دانند فلسفه را هم به

 
خوبی می دانند.

-متوسط
مغالطه یا سفسطه یک شبه استدلال است. 227.گزینه 3

-آسان

 
سالبۀ جزئیه عکس مستوي لازم الصدق ندارد. 228.گزینه 4

 
»: دو قضیه متضادند، چون اولی صادق است، پس دومی کاذب است. گزینۀ «

 
»: دو قضیه متداخل اند و از صدق کلی، صدق جزئی را نتیجه گرفته است. گزینۀ «

 
»: دو قضیه متداخل اند و از کذب جزئی، کذب کلی را نتیجه گرفته است. گزینۀ «

-متوسط
اولاً صغراي این قیاس غلط است (مغالطه در ماده) زیرا برخی خرس ها مانند پانداها علف خوارند و ثانیاً صورت 229.گزینه 2

 
استدلال غلط است زیرا در شکل دوم، شرط انتاج این است که دو مقدمه در کیف مختلف باشند؛ پس قیاس منتج نیست.

-آسان
در این استدلال، چون قیاس اقترانی است؛ نمی توانیم از مغالطات ایهام انعکاس (مخصوص احکام قضایا) و رفع مقدم 230.گزینه 2

 
( (مخصوص قیاس استثنایی) سخن بگوییم. (رد گزینه هاي  و 

 
( حد وسط در این قیاس مفهوم «بشر» است که در هر دو مقدمه به درستی تکرار شده است. (رد گزینۀ 

«مصادره به مطلوب» زمانی است که نتیجه در مقدمه حضور داشته باشد و نیازي به اقتران دو مقدمه نباشد. چون معناي «انسان» و «بشر»
یکی است، نتیجۀ استدلال (هر انسانی توانایی درس خواندن دارد) با کبراي قیاس (هر بشري توانایی درس خواندن دارد) یکی است و

 
فقط در نتیجه، از مترادف لفظ «بشر» استفاده شده است.

-سخت

← −−−−−−−
عکس مستوي

1
2
3

34
1

www.alirezaafshar.org



صفحه 25

امروزه بیش از  درصد یا بالغ بر نیمی از مرگ و میر هاي جهانی ناشی از رفتارها و روش هاي غلط زندگی (ریسک 231.گزینه 1

 
رفتاري) بوده است.

-آسان
عمل آگاهانه جهت آسیب رساندن به خود و دیگران پرخاشگري گفته می شود. 232.گزینه 2

-متوسط
درمان مبتنی بر بینش در واقع "صحبت درمانی" است. در این روش "مراجع" از طریق روابط و تعاملاتی که با 233.گزینه 4
"درمانگر" در طول زمان پیدا می کند، بینش لازم را نسبت به توانایی ها و استعدادهاي خود و همچنین به درك درست در مورد

 
محدودیت هایش رسیده از این طریق میزان سازگاري او افزایش پیدا خواهد کرد.

-سخت
ما در طول زندگی خودف با موانعی رو به رو می شویم که باعث می شود به اهداف خود نرسیم. به همین دلیل ممکن 234.گزینه 3

 
است احساس ناکامی به ما دست دهد.

-متوسط
فشار روانی پاسخ فرد به عوامل فشارآور و شرایط و وقایع تهدید کننده اي که توان کنار آمدن او را محدود می سازد. 235.گزینه 3

-سخت
تعارض گرایش - اجتناب، فراوان ترین نوع تعارض است. چون اکثر امور زندگی می توانند خواستنی و در عین حال 236.گزینه 4

 
ناخواستنی باشند. (مثل خوردن دارو و یا بیماري مخصوص براي کودکان)

تعارض گرایش - گرایش، ساده ترین نوع تعارض است و کم ترین فشار روانی را ایجاد می کند. (مثل رفتن به مهمانی یا تماشاي مسابقه 
ي دلخواه)

-متوسط
چتربازي می تواند براي یک نوجوان جذب کننده باشد، ولی در عین حال ممکن است سقوط را نیز به همراه داشته 237.گزینه 4

باشد، این مثال که جنبه ي خواستنی و ناخواستنی یک هدف را بیان می کند، تعارض گرایش - اجتناب است.
-آسان

هورمون هایی که در مرحله ي هشدار ترشح می شوند، تأثیر نامطلوبی بر کار دستگاه  ایمنی بدن می گذارند و هورمون  238.گزینه 2
هایی که در مرحله ي مقاومت ترشح می شوند، از شخص محافظت کرده و تأثیر مطلوب بر جاي می گذارند. پاسخ هاي هیجانی به فشار

 
روانی عبارتند از: اضطراب، خشم، ترس و نگرانی.

-سخت

 
مراحل سندرم انطباق عمومی  239.گزینه 4

در مرحله ي فرسودگی، فرد در برابر امراض و بیماري ها آسیب پذیر می شود و گاهی صدمات جدي و جبران ناپذیري به بدن وارد
می شود که ممکن است مرگ را به دنبال داشته باشد. (مانند حمله ي قلبی)

-آسان
یک نوع از هراس، هراس اجتماعی است که در آن فرد ترس شدیدي از مسخره شدن در وضعیت هاي اجتماعی دارد. 240.گزینه 3
به همین دلیل از صحبت کردن در جمع یا شرکت در اجتماعات و مهمانی ها خودداري می کند و در انزواي اجتماعی به سر می برد که این

 
امر منجر به بی لیاقتی او در انجام کارها می شود.

-متوسط
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